

宗教事務局局長談九六年宗教工作大綱

轉載自《人民政協報》

（編者按：中國宗教事務局葉小文局長最近在宗教工作會議上發言講述一九九六年的宗教工作方針。《人民政協報》一九九六年二月一日「民族與宗教」版摘錄了該講話的最後部份，並附上題目為「九六年抓緊『三件事』」，本刊現轉載如下，以供讀者參考。）

中央關於宗教工作的大政方針已定，關鍵是要抓大事，抓落實。今年的宗教工作主要抓三個方面，簡單歸結起來，就是抓緊「三件事」，即抓揚所、抓重點、抓隊伍。

堅持不懈地抓好宗教活動場所登記工作

國務院頒佈《宗教活動場所管理條例》和國務院宗教事務局下發《宗教活動場所登記辦法》以來，經過大家的努力，宗教活動場所登記工作取得了顯著進展。據初步統計，目前全國已有十三個省（區、市）基本完成登記工作；九個省（區、市）接近完成，三個省（區）正在進行換証工作；五個省（區、市）開始鋪開。從這個進度看，原預計用三年時間基本完成場所登記工作的目標是可以實現的。

登記工作正在全面鋪開的地方，工作要跟上去。

要學習和借鑒其他地方成功的經驗，結合本地實際，抓緊進行。但要力戒為趕進度而走過場。起步雖晚，有成功的經驗引路，可以少走一些彎路，只要抓緊、抓實，就會後來居上。

登記工作已基本完成的地方，要認真對照《宗教活動場所管理條例》和《宗教活動場所登記辦法》，搞好總結、檢查、驗收工作。各省要向省政府和國務院宗教事務局寫出報告。

登記不是目的，是依法加強對宗教活動場所以及宗教事務管理的手段，是進入依法管理宗教事務的系統工程的一個環節。因此，場所登記工作不能代替全面貫徹執行國務院第15號令。一些地方的經驗表明，開展年度檢查是發揮宗教工作部門監督和檢查職能、鞏固登記工作成果的一條有效辦法。場所登記工作完成後，要做好年檢工作。國務院宗教事務局正著手制定《宗教活動場所檢查辦法》，這次會上請大家認真修改，各地可參照這一辦法，結合當地實際，制定本地相應的年檢實施意見。要

鞏固場所登記工作成果。要完善其他相應的配套措施，加強經常性的管理工作，積極探索對宗教活動場所管理的經驗。在場所登記工作中要十分注意資料積累，建立檔案，全面掌握情況。

在近兩年來工作成績的基礎上，只要我們再加一把勁，認識提上去，幹部沉下去，工作跟上去，我們就能按預期目標於一九九六年在全國範圍內基本完成宗教活動場所登記工作，實實在在地幹成一件大事。

認真調查研究，加強分類指導，抓重點、攻難點、解決熱點問題。

宗教工作頭緒很多。省級以上的宗教事務部門要注意防止「日計有餘，歲計不足」。「宗教無小事」，是講其特殊重要性，並非不分輕重緩急，眉毛鬍子一把抓。宗教工作是一個複雜的體系，在這個體系裡面，有表層的東西，有深層的東西；有明

朗的層次，有疑難的層次；有一般的部位，有關鍵或要害之點。省級以上宗教事務部門的領導幹部，要把主要精力放在深層的、疑難的、關鍵的方面，加強領導，勇於負責，認真掌握和執行法規、政策，摸透、拿準問題的癥結，講究方法和策略，敢於和善於抓重點、攻難點、解熱點。而要如此，就必須場下心來搞調查研究；就要有一套分類、分教、分期、分片指導的功夫。首要的是調查研究。對於我們宗教工作者來說，不調查研究就沒有話講，不調查研究就沒有飯吃，不調查研究就沒有活幹。

國務院宗教事務局將聯合中央統戰部、國務院研究室和中央黨校建設有中國特色社會主義理論研究中心，進行一次比較全面、深入的調查，對當前宗教方面的狀況及新出現的問題作出較為完整、較為準確的估價，對中央一九八二年《十九號文年》特別是一九九一年《六號文件》下發以來的情況進行分析總結，提出宗教工作跨世紀的若干條建議，力爭適時向黨中央、國務院作一次匯報。

加強兩支隊伍建設

建設一支具有優良的政治素質、優良工作作風和專業知識水平較高的宗教工作幹部隊伍，是全面正確貫徹執行宗教政策，依法對宗教事務進行管理的組織保證。這支隊伍要講學習、讲政治、講正氣。

目前宗教工作隊伍的現狀與中央的要求和實際工作還很不適應。宗教工作幹部隊伍變化較大，許多年輕同志和其他崗位上的同志充實到這個隊伍中來，這是很好的現象，同時也給我們提出了加強培訓的要求。在新的形勢下宗教工作又面臨許多新的情況和問題，也需要不斷加強宗教工作幹部的學習和培訓。今年，要認真開展一次馬克思主義宗教觀和黨的宗教政策的學習教育活動。國務院宗教事務局將與有關部門協商，聯合起草一個通知。這次學習教育活動以中央文獻研究室與國務院宗教事務局法政司聯合編輯的《新時期宗教工作文獻選編》和局政法司編寫的《政策要點》為主要教材，並指定

或重編幾本參考書供大家選用。省一級宗教工作幹部由國務院宗教事務局組織培訓，省宗教工作部門負責對本省宗教幹部的培訓，一級抓一級，落到實處。我們一定要通過堅持不懈的努力，培養出一支能夠擔負起跨世紀任務的宗教工作隊伍。

愛國宗教組織和宗教教職人員隊伍的建設任務更加迫切，更加繁重。各愛國宗教組織作為黨和政府爭取、團結和教育宗教界人士的橋樑，發揮了應有的積極作用，但有的愛國宗教組織的領導班子不健全甚至癱瘓，後繼乏人。加強愛國宗教組織的建設和宗教教職人員的教育刻不容緩。要以「四個維護」為重點在宗教界開展愛國主義、社會主義和法制教育。要鼓勵教職人員按照江澤民同志提出的「愛國愛教、團結進步」的要求，繼承各宗教的愛國傳統，鞏固民主改革和反帝愛國運動的勝利成果，增強民族自信心和自豪感，繼續堅定不移地堅持獨立自主、自辦教會方針。對政治上愛國、有宗教造詣、有工作能力的中青年教職人員，要悉心培養，

加強鍛煉，及時大膽起用，充實到宗教組織領導班子中去，使他們盡快地勝任所擔負的工作，抓緊解決新老交替問題。從今年開始，各全國性宗教團體陸續面臨換屆，宗教工作部門要在指導、協助搞好換屆工作過程中，加強宗教組織的思想建設和組織建設。

黨的十一屆五中全會（編者按：原文照錄，諒為十四屆五中全會之誤。）關於制定「九五」計劃和二零一零年遠景目標的建議，向全黨和全國人民展示了實現國家富強、民族振興的跨世紀宏偉藍圖。宗教工作作為建設有中國特色社會主義的題中應有之義，應當是實現這個宏偉藍圖的一個方面，應當放在今後五年和十五年經濟社會發展中來通盤考慮。黨中央已經把宗教工作納入到今後十五年我國經濟社會發展規劃之中。這對指導全黨同志特別是各級黨政領導重視並做好宗教工作，將起到積極的促進作用。

□